

Karolína SUROVCOVÁ
Pastorační péče o rodiče s předškolními dětmi v Praze
Diplomová práce, Praha 2022, 103 s.
Posudek

Autorka, sama matka předškolního dítěte, se rozhodla probrat nabídku pražských církví pro rodiče a jejich děti. Součástí práce je také představení čtyř církví, které snad může posloužit hledajícím jako základní orientace. Poměrně velká pozornost je věnována několika podnětům a konceptům římskokatolické pedagogiky. Druhá polovina diplomky se zabývá výzkumem a jeho interpretací.

V prvních oddílech referuje Karolína Surovcová o současné rodině. Biblickému rozboru by prospěla ještě alespoň zmínka rodinných problémů, na které lze narazit např. při četbě epištol. (Může být doplněno při obhajobě.) Analýze římskokatolických „pedagogických“ konceptů by více než slušel pohled i z protestantské strany. Diplomantka tu zajisté narazila na to, že mnoho novějšího není v české literatuře k nalezení. Mohla se ovšem obrátit k té zahraniční či se alespoň pokusit o probírku titulů, které zde vycházejí zejména v evangelikálním prostředí. Zcela namátkově např.: Průvodce křesťanským rodičovstvím od H. N. Wrighta a G. J. Olivera (2004). Obdobnou potíž řešila autorka i v kapitole Pastorační péče o rodinu, kde se rovněž mohla opřít z domácích titulů zejména o starší práce, což je fakt vlastně dosti alarmující.

Části věnované církvím chybí zdůvodnění výběru. Mělo by zaznít při obhajobě.

Základní výzkumné otázky diplomantky zněly: „Jaká je náplň pracovní činnosti pastoračních pracovníků v jednotlivých církvích? Jakými nástroji pastorační pracovníci pracují s rodiči a předškolními dětmi v rámci poskytování volnočasových služeb? Jaká je osobní motivace pastoračních pracovníků pro jejich povolání? Jaký duchovní přesah má činnost pastoračních pracovníků v rodinách?“ Snad kromě poslední, která není z mého pohledu srozumitelná, je považuji za zdařile formulované.

Vzorek informantů se mi jeví jako trochu skromný. Zároveň dotazování účastníků jednotlivých programů pro předškolní děti by práci zřejmě zbytečně rozdvojilo. Velkou část práce zabírá přepis rozhovorů se čtyřmi církevními pracovníky.

Při hodnocení výzkumu se mírně ukazuje nekompatibilita předchozího materiálu o pedagogicko-teologické reflexi (výchova Dona Bosca, model Schöntattské pedagogiky aj.) se zvoleným vzorkem. Tři ze čtyř respondentů jsou totiž protestantské provenience.

Výsledky výzkumu jsou zpracovány přehledně a poctivě. Jeho závěry považuji za cenné pro církevní práci s rodiči předškolních dětí. Rád bych jen býval byl i za autorčin vlastní pohled.

Pokud bylo cílem práce „porozumění činnosti pastoračních pracovníků“, kteří se věnují rodičům předškolních dětí, tak jej bylo jistě dosaženo. Při obhajobě by však Karolína Surovcová mohla shrnout, co na základě provedeného výzkumu považuje za klíčové pilíře duchovní péče o tyto rodiče, a zároveň by mohla navrhnout, kudy by se tato mohla v budoucnu ubírat.

Diplomovou práci Karolíny Surovcové doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení písmenem C (dobře).

V Brně 15. srpna 2022

Ondřej Macek, Ph.D.